

区公安局 2024 年度法治政府建设 工作情况报告

2024 年，在区党委区管委和上级公安机关的领导下，区公安局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依法打击各类违法犯罪，推进依法行政和执法规范化建设，严格落实法治宣传教育责任，为“法治屈原”创造良好的社会治安大局和法治氛围，推动了法治政府建设全面提质增效。

一、主要工作措施和成效

(一) 加强组织领导，统筹推进法治政府建设。2024 年，区公安局坚持把法治政府建设与执法规范化建设相结合。特别是自《2024 年度屈原管理区贯彻落实“一规划两方案（2021-2025 年）”工作任务措施清单》等指导性文件下发后，区公安局主要负责人第一时间对方案进行细化部署。局法制大队联合各相关警种部门从时间、方法、途径、措施、督导等方面进一步明确了责任分工。同时，区公安局坚持领导干部学法用法制度，以开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为载体，全面加强以人民为中心的执法理念教育，引导全警切实把严格规范公正文明的要求落实到执法办案的每个方面、各个环节。

(二) 强化执法监督，全面规范执法权力运行。一是常态化开展网上执法巡查。区公安局强化执法源头、执法过程、

执法结果管控，采用不定期开展网上执法巡查、下发督察通报、抓好问题整改的方式，实现了案件质量稳步提升。今年以来，区公安局累计下发《督察通报》16期，相关执法问题均已督促整改到位。二是充分发挥公职律师职能作用。一方面，区公安局贯彻落实深化治理司法人员与律师不正当接触交往问题重点整改工作，组织开展涉企执法突出问题专项治理逐案核查，确保不发生执法不公正、不严格、不规范、不文明等问题。另一方面，区公安局贯彻落实关于加快推进公职律师工作的部署要求，积极配合区依法治区办完善全区公职律师统筹使用机制，为相关工作的开展提供了支撑。

（三）落实普法责任，营造法治宣传教育氛围。今年来，区公安局贯彻落实“谁执法谁普法”责任清单，紧扣“1.10”警察节、“4.29”网络安全日、“6.26”国际禁毒日、“12.2”交通安全日、“12.4”宪法宣传日等重要节点，扎实开展禁毒、治安、交通安全等各类主题法治宣传活动。同时，区公安局充分发挥法治副校长作用，广泛组织中小学生法律常识、青少年权益保护等方面的法律普及教育活动，帮助青少年掌握应对不法侵害基本技能，让法治文明时刻伴随学生成长。此外，区公安局全面加强线上普法宣传教育，通过拍摄教学视频片等形式打造了普法阵地。特别是今年12月24日，区公安局交警大队制作了《以案释法 警钟长鸣》交通安全警示教育片，该片结合交通事故案情灵活进行释法说理，及时将执法相关的法律依据、救济途径等告知群众，营造了浓厚

的法治氛围，该片也被湖南省交警总队、岳阳市交警支队转发推荐。

（四）推行政务公开，不断提升政务服务水平。区公安局持续推行政务公开制度，已在区政府门户网站公示2024年工作规划、部门决算及工作年度报告，并扎实做好12345热线办理工作，不断推动民生警务纵深发展。

二、存在问题

区公安局在法治政府建设取得一定成效的同时，也存在一定不足。**一是法治理念不够牢固。**部分民警对法治政府建设的重视不够，运用法治思维和法治方式处理问题的能力有待加强，特别是在执法规范方面缺乏系统学习培训，民警的执法能力、质量都有提升空间。**二是普法的针对性、实用性有待进一步提高。**各警种和派出所普法协同联动不够，法治宣传方式比较单一，运用新媒体进行普法宣传的手段需要进一步加强，对农村地区的普法宣传力度有待于增强。

三、下一步工作打算

一是强化打击质效。常态化推进扫黑除恶线索摸排，坚持“什么犯罪突出就打击什么”的原则，紧盯老百姓最看重的“钱袋子”守护问题，围绕“两抢一盗”、电诈等侵财类案件，加大打处和追赃挽损力度，统筹推进刑事技术实验室建设，配齐配全配强专业设备，加大人才培育力度，夯实刑事技术高质量发展根基。

二是强化普法工作。持续落实“谁执法谁普法”普法责

任制，聚焦普法工作重点，组织好法治宣传，推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的社会氛围

三是强化队伍建设。全面提高整体法律素质和执法水平，有计划、有步骤、有针对性地进行培训，重点学习国家基本法律和公安行政管理密切相关的法律、法规、规章以及公安行政管理业务知识；重点开展执法办案学习培训，使行政执法人员的法律、业务素质与其承担的执法任务相适应。鼓励民警参加国家统一法律职业资格考试、执法资格高级考试，进一步提高行政执法人员的法制观念，增强服务意识、证据意识、程序意识。

四是强化责任担当。严打涉企犯罪，持续推出利企便民新措施，全面深化“放管服”改革，助推政务服务提档升级。同时继续抓好交通整治。推进全区交管设施的升级改造，下大力气做好交通顽瘴痼疾整治，从源头上创造交管新环境、新秩序、新面貌。